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Вступ. Седативні препарати відіграють важливу роль у лікуванні 

психоневрологічних станів, таких як тривожні розлади, безсоння, а також у 

полегшенні симптомів стресу. Їх застосування може суттєво покращити якість 

життя пацієнтів, зменшуючи симптоми тривожності, нормалізуючи сон та 

відновлюючи емоційний баланс. 

Водночас важливо звертати увагу на ризики, пов’язані з тривалим або 

неконтрольованим використанням таких засобів. До них належать когнітивні 

порушення, підвищення рівня окислювального стресу, розвиток нейрозапалення 

та навіть передчасне старіння мозкової тканини. Усе це створює не лише 

медичну проблему, а й соціально-економічні виклики, оскільки когнітивні 

розлади можуть призводити до втрати працездатності та зниження якості життя 

великих груп населення. 

Війна та пов'язані з нею виклики залишаються основним джерелом 

психологічного напруження. За результатами соціологічного дослідження 

«Психічне здоров’я та ставлення українців до психологічної допомоги під час 

війни», проведеного у січні 2025 року компанією 4Service у межах 

Всеукраїнської програми ментального здоров’я «Ти як?» – ініціативи першої леді 

Олени Зеленської: 83% опитаних відчувають високий рівень стресу, причому 

78% безпосередньо пов'язують це з повномасштабним російським вторгненням. 

Фінансові складнощі турбують 52% населення, а соціально-політична ситуація 

викликає занепокоєння у 47% респондентів. 

За даними Міністерства охорони здоров’я у серпні 2025 року в Україні 

лабораторно підтвердили випадки нових субваріантів коронавірусу – «Nimbus» 

та «Stratus».  

Мета: проаналізувати та визначити провідні раціональні тенденції 

протидії побічного впливу седативних препаратів на організм пацієнта в реаліях 

воєнного стану та активації ковідної інфекції. 

Матеріали та методи: ретельно проведено ретроспективний аналіз, 

визначено клінічні особливості та найбільш значущі фактори небажаної побічної 

реакції седативних препаратів на організм людини під час воєнного стану та 

активації ковідної інфекції . 

Фармакологічні механізми дії седативних препаратів 

Седативні засоби є фармакологічною групою препаратів, які 

використовуються для зниження рівня збудження центральної нервової системи 

(ЦНС). Основний механізм їх дії полягає у підвищенні активності рецепторів 

гамма-аміномасляної кислоти типу А (ГАМК-А). 
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Активуючи ГАМК-А рецептори, седативні засоби сприяють заспокоєнню, 

зниженню тривожності, покращенню сну та загальному розслабленню 

організму.  

Однак тривале або надмірне застосування седативних засобів може 

викликати низку побічних ефектів. У результаті десенсибілізації ГАМК-А 

рецепторів знижується їхня здатність ефективно виконувати свою функцію, що 

порушує баланс між збудженням і гальмуванням у нейронних мережах. Це може 

проявлятися у вигляді підвищеної тривожності, безсоння, а також залежності від 

препаратів. 

Крім того, седативні засоби пригнічують процеси тривалого 

потенціювання, які є важливими для синаптичної пластичності. Блокада цього 

процесу може викликати когнітивні порушення, що особливо критично для 

літніх людей або пацієнтів із ризиком нейродегенеративних захворювань. 

Епідеміологічні дані та соціальні наслідки військового стану та 

активації ковідної інфекції 

Довготривале застосування седативних препаратів є поширеною 

практикою, особливо серед літніх людей. За даними досліджень, тривале 

використання бензодіазепінів підвищує ризик деменції на 32–40%. У літньому 

віці це створює додаткове навантаження на систему охорони здоров’я через 

потребу в довготривалому догляді та спеціалізованому лікуванні. 

Соціальні наслідки включають зниження працездатності пацієнтів, їхньої 

соціальної адаптації та збільшення витрат на лікування. Пацієнти з когнітивними 

порушеннями часто стикаються з депресією, соціальною ізоляцією та 

погіршенням загального стану здоров’я. 

Альтернативні підходи до терапії 

Враховуючи ризики, пов’язані із застосуванням седативних препаратів, 

сучасна медицина шукає безпечніші альтернативи. 

Когнітивно-поведінкова терапія (КПТ) 

КПТ є ефективним немедикаментозним методом лікування тривожності та 

безсоння. Вона спрямована на усунення основних психологічних тригерів, не 

викликаючи негативних ефектів на нейропластичність. 

Натуральні адаптогени та нутрицевтики 

Адаптогени, такі як родіола рожева, ашваганда й мелатонін, біорегуляційні 

препарати, такі як Нервохеель, Ньюрексан демонструють седативний ефект без  

когнітивних побічних ефектів. 

Нейромодуляційні методи 

Методи нейромодуляції, включаючи транскраніальну магнітну 

стимуляцію (TMS), сприяють покращенню нейропластичності та когнітивної 

стійкості. 

Висновки. Довготривале використання седативних препаратів суттєво сприяє 

передчасному старінню мозку, що впливає на когнітивне здоров’я та соціальну 

адаптацію пацієнтів. Підвищення обізнаності про ризики, оптимізація лікування 

та розвиток альтернативних підходів можуть зменшити негативний вплив цієї 

проблеми на індивідуальному та суспільному рівнях. 
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